



发展人形机器人 关键在于打开市场需求

阅读提要

■ 人工智能分为具身智能和离身智能,而人形机器人是具身智能的重要组成。

■ 从短期看,人形机器人具备与人互动的能力,才能帮助人形机器人打开市场需求。长远来看,发展人形机器人的终极目标是实现通用具身智能。

■ 任何产业的生死存亡,不在资本市场,而在市场需求。只有准确找到人形机器人真正的需求场景,人形机器人产业才算是进入真正的发展轨道。



湖北人形机器人创新中心,训练员操作机器人进行动作训练学习。(湖北日报全媒记者 魏铼 摄)

□ 盘和林

党的二十届四中全会通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》中强调:“全面实施‘人工智能+’行动,以人工智能引领科研范式变革,加强人工智能同产业发展、文化建设、民生保障、社会治理相结合,抢占人工智能产业应用制高点,全方位赋能千行百业。”“人工智能+”行动成为“十四五”规划的重头戏。《建议》中还提出:“前瞻布局未来产业,探索多元技术路线、典型应用场景、可行商业模式、市场监管规则,推动量子科技、生物制造、氢能和核聚变能、脑机接口、具身智能、第六代移动通信等成为新的经济增长点。”具身智能成为“十四五”期间前瞻性布局的产业。由此可见,“人工智能+”行动是“十四五”规划的重点技术发展方向,

具身智能模仿人形是最科学的设计方向

人工智能分为具身智能和离身智能,而人形机器人是具身智能的重要组成。人形机器人产业是“十四五”规划中的前瞻布局产业。之所以将人形机器人作为具身智能发展的重头戏,在于人形机器人是实现通用机器人的最佳途径。同人类一样,人形机器人有双脚双手双眼,人形机器人要参与某项工作,只需要用双眼观察人类的工作方式,并用双脚和双手模仿,就能实现。这和当前普及度很高的工业机

器有很大区别,工业机器人是通过专业工程师设计参数来运行的,而工业机器人在切换工作类别的时候天然存在缺陷,需要专业工程师重新调整技术参数,而不是向人类学习。

除此之外,人类能够在地球生存,本身就是因为人体结构是最科学的结构模式,这就使得人形机器人能够更好地适应人类社会的基础设施。总之,人形机器人的优势主要有两个:一方面,人形机器人由于和人类相似,可以通过

而具身智能则是“人工智能+”落地实施的重点产业方向。预测未来的最好方式就是创造未来。人工智能潮流已势不可挡。对湖北来讲,为响应“十四五”规划,应充分发挥湖北数据资源丰富、产业体系完备、枢纽地位突出、应用场景广阔、市场空间巨大的基础优势,抢抓大数据、人工智能、人形机器人等新经济发展机遇,着力打造全国人工智能产业发展新高地。

打造完美通用机器人只是时间问题

路要走。

从短期看,人形机器人在某些领域已经展现出一定的应用潜力,比如,为用户提供情绪价值方面。从长期看,我们要对人形机器人技术保持乐观。虽然人形机器人当前存在技术瓶颈,但技术成熟路径已清晰可见,打造完美通用的人形机器人只是时间问题。

为什么提供情绪价值是人形机器人最先突破的方向?回顾人形机器人历史上的数次出圈,基本都和情绪价值有关。从全球看,最早破圈的人形机器人企业是波士顿动力,而波士顿动力被全世界关注是因为其为人形机器人产品拍摄视频。同样地,国内最早破圈的宇树机器人,也是通过央视春晚“机器人扭秧歌”的节目实现破圈。在此之后,宇树机器人还有一个重要使命,就是消除用户心目中对人形机器人的偏见和恐惧,从而更好接纳这项新事物。

人形机器人领域的“湖北力量”正不断壮大

纵观这三类企业,基本都是具身智能领域的上游企业。就像智能手机一样,智能手机变革的推动者不是乔布斯,而是触屏技术的成熟,而触屏技术的突破是由手机上游供应商实现的。当上游具身智能配套技术成熟之后,下游具身智能的应用场景瓶颈必然会迎刃而解。

当前,湖北在具身智能产业上游供应链配套和下游人形机器人应用场景方面都具备显著的产业优势。

供应链配套方面,湖北企业在具身智能配套技术领域表现突出。代表性企业众多,比如电子皮肤制造商武汉华威科、人形机器人大脑提供商黑芝麻智能、力传感器制造商飞思微电子、自适应行走机器人制造商神农机器人、“灵巧手”解决方案提供商天机机器人等等。

技术发展方面,湖北在“大脑、小脑、感知、躯干、四肢”五大关键核心技术领域加大投入,在高功率密度关节、精细灵巧手、电子皮肤等领域取得诸多技术成果。目前,湖北企业已在人形机器人上游构建了“技术护城河”,具身智能领域的“湖北力量”正在不断壮大。

产业发展方面,湖北积极推动人形机器人配套产品标准化。人形机器人处在发展早期,各家企业产品存在类型繁杂、配件匹配度低等问题,湖北企业积极行动,通过行业协商的方式,统一规

人Unitree H2,加上了仿生人脸,这意味着宇树机器人未来将能够模仿人类表情。今年年初,DeepSeek大语言模型火爆之时,最先将DeepSeek集成到产品中的,是中国义乌的人偶、假人模特提供商,并实现了大卖。

综上,我们发现中国人形机器人当前破圈最佳的途径,就是给人提供情绪价值。从短期看,人形机器人具备与人互动的能力,才能帮助人形机器人打开市场需求。长远来看,发展人形机器人的终极目标是实现通用具身智能。有需求,人形机器人企业才会有现金流,有现金流才能滚动研发,整个产业才会逐步实现市场需求和研发投入相互强化的“正反馈循环”。除此之外,提供情绪价值的人形机器人还有一个重要使命,就是消除用户心目中对人形机器人的偏见和恐惧,从而更好接纳这项新事物。

格,积极成为具身智能各项标准制定的参与者。“一流企业做标准”,湖北企业争当“一流企业”,通过主导和参与标准制定的方式,湖北机器人企业逐渐成为人形机器人行业的主导者和领头羊。

综合来看,一方面,人形机器人当前仍然处于爆发前夜;另一方面,人形机器人需要前瞻性布局,将成为“十四五”规划重点关注的“前瞻性产业”。当前,资本市场对具身智能和人形机器人热情似火。但从产业发展的角度,我们依然需要保持冷静。我们要清楚一点:任何产业的生死存亡,不在资本市场,而在市场需求。只有准确找到人形机器人真正的需求场景,人形机器人产业才算是进入真正的发展轨道。湖北的做法是,将资源和政策聚焦在人形机器人的上游产业,通过技术研发,形成“企业护城河”,并积极推动上游人形机器人配套专业技术标准化。其好处在于,一方面,上游人形机器人配套企业能够成为湖北在具身智能产业上的“前瞻性落子”;另一方面,如果具身智能产业发展方向出现了偏差和调整,这些配套企业依然可以借助技术优势在其他领域获得足够的现金流,以支撑企业长期研发,实现企业可持续发展。

(作者系工信部信息通信经济专家委员会委员、中国工业经济学会人工智能制度建设专业委员会副主任委员)

壮大长江文化高地的 “湖北力量”

□ 杨丹 章崴

从数智编钟与交响乐碰撞出的千年回响,到智能焰火绘出“水火交融”的科技诗画;从4000架无人机描绘“花开中华”的壮丽图景,到两岸楼宇光影与之共舞的盛世华章……持续一个半月的2025长江文化艺术季,用一场场传统与现代的文化交响共鸣,再次奏响长江文明传承与创新的澎湃乐章。

长江之水万古奔流,千年文脉生生不息。绵延6300余公里的长江,以其浩荡磅礴的生命力浇灌着中华民族共有的精神家园。农耕文明、游牧文明、渔猎文明,在此相互激荡;长江文化与黄河文化、中原文化,在此相互交融,历经千百年融合交流,结出灿烂辉煌的文明硕果。2025长江文化艺术季是对长江文化富于生命力的当代实践。整个艺术季期间,“新象长江”主题美术作品展、“灵动长江”舞台艺术精品展、“璀璨长江”文博系列展等12场主体活动陆续开展,上演大众对长江文明最深情的回望、最动情的演绎和最真情的表达。

长江文化的根脉,在人民传承中绵延不绝。以人民为中心,就是要坚持人民的文化主体地位。习近平总书记指出:“人民作为历史的创造者,不仅是物质财富的创造者,也是精神财富的创造者。”2025长江文化艺术季,新增的“璀璨长江”文博系列展,作为四大新增主体活动之一,该系列展于九、十月陆续推出,通过三大重磅展览系统展现长江流域考古成果与文明脉络,以实物见证中华文明绵延。期间,还通过建立非遗名录体系、古籍修复中心、文化遗产保护联席会议制度等措施,推动长江文化活态传承,将文化遗产融入公众生活,增强民众的文化认同感,让长江文化基因在日常生活中的浸润中实现薪火赓续。

长江文化的活力,在人民创新中奔涌不息。以山河为纸,以时代为墨。2025长江文化艺术季是湖北加快打造长江文化高地的生动实践,每一位民众都是文化的守护者、创造者、受益者,人民也将在长江文脉的接续奋斗中,书写新时代建设大美长江的“奋斗诗篇”,展现勇担支点建设的“湖北气场”和壮大长江文化高地的“湖北力量”,并让世界在这里读懂中国、读懂长江。

(作者单位:湖北省社会科学院马克思主义研究所)

统筹好以人驱动物的升级 与以物支撑人的发展

□ 朱耘婵 袁超越

2025年9月,育儿补贴制度、幼儿园大班免保育教育费政策正式落地实施,彰显了“投资于人”的价值旨归。我国进入高质量发展阶段,人口结构发生显著变化,伴随新一轮科技革命与产业变革,人力资本、民生保障、公共服务与经济增长之间的共生关系愈发紧密。党的二十届四中全会通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》提出,坚持惠民生和促消费、投资于物和投资于人紧密结合。“投资于人”打破“重物轻人”的传统路径依赖,聚焦人的生产力、创造力与消费力,通过优化资金资源配置提升人的知识、技能、健康和社会适应性等素质,促进人口长期均衡发展,催生新质生产力,夯实科技创新、产业创新与消费升级的基础。推动更多资金资源“投资于人”、服务于民生,支持扩大就业、促进居民增收减负、加强消费激励,有助于形成经济发展和民生改善的良性循环。当前,应强化宏观政策民生导向,加大对人的投资力度,重视经济政策的社会效益,增强政策可持续性,为经济社会高质量发展注入持续动能。

强化宏观政策的民生导向,为“投资于人”创造长期稳定的制度环境。“投资于人”充分体现了以人民为中心的发展思想,将人置于现代化发展的核心位置,在宏观政策取向一致性评估时应注重从社会公平角度评估对社会预期的影响。“投资于人”涵盖教育、医疗、就业、住房及养老等诸多民生领域,在政策制定过程中,应立足全局视角,打破部门之间壁垒,加强财政、货币、产业等关键政策协调配合。动态调整和优化政府资金支出结构,将社会保障作为财政支出的优先领域,进一步增加民生领域公共投资,增强基本公共服务均等性和可及性。深化收入分配制度改革,加大税收、社会保障、转移支付等财政政策工具的再分配调节力度,加大就业补贴支持,持续推进“扩中提低”。发行长期特别国债,定向为“投资于人”相关领域提供长期资金保障。提供良好的金融环境,建设新的结构性货币政策工具,围绕稳就业、保民生等重点领域,加大中长期贷款投放力度,用好服务消费与养老专项再贷款。对“投资于人”核心产业领域进行界定,建立“投资于人”相关产业目录,健全“投资于人”标准体系,据此设立产业基金。规范实施政府和社会资本合作新机制,引导更多民间资本投入社会民生领域,拓宽“投资于人”的资金来源。

以提振生育率和提升人口素质为重心,夯实高质量发展的长期基础。人是生产力中最活跃的因素,也是最具决定性的力量。一方面,生育率是决定未来人口变动的关键变量,应加大对鼓励生育的经济支持力度,努力保持适度生育水平和人口规模。落实育儿补贴、生育津贴、个人所得税抵扣、住房保障等政策措施,因地制宜

宜、因时制宜提高补贴标准;提高基本生育和儿童医疗公共服务水平,加强普惠托育服务体系建设,提供质量有保障、价格可承受、运营可持续的托幼服务,推动基础教育优质均衡发展,有效降低家庭生育养育成本。另一方面,着力提升人口素质,有效开发人才资源,以应对人口数量减少冲击,保障经济社会可持续发展。伴随人工智能、量子信息、先进制造等新兴产业和未来产业的快速发展,人口素质的内涵、外延及其实现路径都有新变化。“投资于人”要立足新质生产力发展需要,畅通教育、科技、人才的良性循环,构建贯通式创新人才培养体系,加大对基础学科、新兴学科、交叉学科建设和拔尖人才培养的资金支持力度。根据市场需求变化和产业发展趋势,优化职业教育和培训体系,加大对劳动者数字技能培训的投资力度,提升其在数字经济时代的适应能力,塑造现代化人力资源,提高全要素生产率。

以人的需求为投资导向,培育新的经济增长点。“投资于人”不仅要着眼于人本身,还要着眼于人对美好生活的需求。收入水平提升带来生活方式转变,人的需求由基本生存型向多元化发展型拓展。“投资于人”能

够有效提升居民的消费信心与收入预期,是释放消费力、扩大内需的关键。

要加快培育与人相关的产业,通过“人”链接各个产业,基于不同群体在生命周期不同阶段的需求,从服务消费供给侧发力,聚焦文旅、旅游、教育、养老、健康等重点领域,推动相关业态融合发展。

依托政策补贴、技术赋能、场景创新与体验优化等消费生态核心要素,持续提高生活服务质量。

深入挖掘银发群体的潜在价值,不仅要保障老年人的基本生存需求,还应关注其自我实现和精神发展需求,

推动传统养老服务与人工智能相融合,打造智慧健康养老新业态,开发适合各类老年群体的新产品和服务。

统筹好“投资于人”与“投资于物”,共同促进高质量发展。“投资于人”与“投资于物”是辩证统一的关系,当前发展阶段强调“投资于人”并非否定“投资于物”,而是要构建以人驱动物的升级、以物支撑人的发展的协同发展范式。

根据新发展阶段的新要求,坚持系统观念,将“投资于人”与“投资于物”有效结合,促进民生性投资与生产性投资更加均衡发展。保持“投资于物”的合理规模和水平,持续优化“投资于物”的结构,加大对数字基础设施、先进设备更新、技术改造升级等重点领域的投资力度,刺激社会总需求,稳定就业,进而巩固“投资于人”的物质基础;

同时,加大“投资于人”力度,推动更多资金资源投向教育、医疗、就业、养老、住房、安全等各领域,以人的消费升级刺激物质资本需求,以人的素质提升带动物质资本升级。

唯有通过物的投入服务于人的发展,并促使人的进步反哺物的升级,形成投资、生产、消费、创新联动的良性循环机制,才能持续推动经济社会高质量发展。

(作者单位:武汉市社会科学院)